

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Багдасаряна Артема Олеговича на тему:
**«Государственные проекты и практики организации
системы гражданской обороны России в годы
Первой мировой войны (1914-1918 гг.)»**,
представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по
специальности 07.00.02 – Отечественная история

Диссертация А.О. Багдасаряна посвящена рассмотрению одного из малоизученных вопросов истории участия России в Первой мировой войне: организации и деятельности в военное время системы и органов Гражданской обороны (ГО), включая работу по оказанию помощи беженцам в прифронтовых областях и в тылу.

В работе подробно рассмотрена и проанализирована правовая (законодательная) база, регулировавшая деятельность военных и гражданских властей в зоне боевых действий и прифронтовой полосе по эвакуации гражданского населения и решения проблемы беженцев, включая вопросы защиты от химического оружия, впервые примененного именно во время Первой мировой войны (ПМВ).

Отдельно анализируется деятельность специальных правительственных органов системы ГО, призванных обеспечить реализацию государственной политики в этой области в условиях «тотальной войны» мирового военного противостояния 1914-1918 гг.: Главного управления по устройству беженцев, Особого совещания при МВД, Эвакуационных комиссий и института фронтовых и тыловых Главноуполномоченных по обустройству беженцев.

Организация системы ГО России в годы ПМВ – включая особенности ее функционирования в послереволюционный период в 1917-18 гг. – явившаяся ответом на новый, до селе невиданный масштаб и продолжительность первой *по-настоящему мировой* войны XX столетия, коренным образом отличавший ее от всех предыдущих войн и военных конфликтов, в первую очередь, от войн XIX века, в целом, успешно справлялась с возложенными на нее задачами, что аргументировано показано в диссертационном исследовании.

Отдельный интерес, в этой связи, представляет сравнение системы ГО России в годы войны с организацией аналогичной системы во Франции и Великобритании, бывших союзниками России по Антанте.

Поведенное автором исследование позволяет дать целостную и точную картину организации системы ГО России в период Первой мировой войны, опыт которой был в дальнейшем использован при организации системы защиты гражданского населения в советское время, в т.ч. в годы Второй и Великой отечественной войн.

Диссертация А.О. Багдасаряна выполнена на высоком теоретическом уровне и имеет очевидную практическую значимость для развития отечественной исторической науки, посвященной истории начала XX века.

Основные положения и результаты диссертационного исследования прошли апробацию на нескольких научно-практических, включая международные, конференциях, а также изложены автором в монографии и многочисленных научных изданиях и публикациях, включая фундаментальное издание «Первая мировая война 1914-1918 годов», выпущенного под эгидой Министерства обороны РФ.

Работа А.О. Багдасаряна отвечает требованиям, предъявляемым Положением ВАК о порядке присуждения ученых степеней к диссертациям, представляемым на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – «Отечественная история», и ее автор заслуживает присвоения ему искомой ученой степени.

Согласен на включение своих персональных данных в личное дело соискателя.

Доктор исторических наук, профессор
Кафедры Исторических наук и архивоведения
Московского государственного лингвистического университета
(МГЛУ)
8-903-5357697
al.yu.plotnikov@yandex.ru

А.Ю.Плотников
24 мая 2021 г.

Подпись Плотникова Алексея Юрьевича удостоверяю: